

Секция «Актуальные проблемы региональной экономической безопасности»

**Особенности региональной политики Канады**

**Евдокимов Артем Алексеевич**

*Студент (специалист)*

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск,  
Россия

*E-mail: artemka\_evdochimov02@mail.ru*

Особенности региональной политики Канады

Евдокимов Артём Алексеевич – студент УлГУ

Научный руководитель – к.э.н. Байгурова А.А.

Для Канады, раскинувшейся на огромных малозаселенных территориях, проблема формирования единого общенационального рынка и относительно самообеспеченной национальной экономики совпадает с проблемой коммуникаций, что актуально, в том числе, и для российской экономики. Особый интерес представляет вопрос о том, как использовались финансовые ресурсы государства при освоении природных ресурсов Севера Канады, а также при сглаживании многочисленных региональных диспропорций, порожденных как внутренними причинами, так и однополюсной ориентацией внешнеэкономических связей на США. Например, федеральная региональная программа 50-х годов 20 века включала дорогостоящие мероприятия по освоению железорудных месторождений на полуострове Лабрадор: создание производственной инфраструктуры, тепло- и гидроэлектростанций, автодорог, аэродромов, портов в устье р. Св.Лаврентия, десятков городков и промышленных поселков [2]. В настоящее время в целях поддержки отсталых и депрессивных регионов, провинций и северных территорий страны федеральное правительство Канады активно использует инструмент межбюджетных трансфертов. Также крупные привилегии для компаний, участвующих в региональном развитии, сделали Канаду привлекательной для инвестиций международных корпораций. Освоение богатств Севера и Запада Канады, требующее огромных материальных затрат, осуществлялось, во-первых, в условиях, когда в развитых странах появились громадные транснациональные монополистические корпорации, способные финансировать столь дорогостоящие проекты; во-вторых, когда необычайно расширилась сфера экономической помощи государства частному капиталу; в-третьих, когда ускорившийся научно-технический прогресс сделал возможным решение сложных в научном и техническом отношении проектов освоения природных ресурсов. Итогом явились важные позитивные изменения: произошло существенное выравнивание в размещении производства по провинциям Канады, сближение условий труда и жизни людей; была создана мощная современная инфраструктура в богатых природными ресурсами редконаселенных территориях страны [3].

В рамках общенациональных программ развития Севера особое значение приобрела идея создания и развития северных городов. Вложения федерального правительства в промышленную и социально-бытовую инфраструктуру таких городов составляли до 75 % от общих вложений в освоение того или иного месторождения. В целях экономии средств северные города создаются как центры экономической активности всей прилегающей территории; в них, как правило, не допускается развитие излишне трудоемких слабомеханизированных процессов; давно практикуется «вахтовый» метод освоения сырьевых месторождений; не поощряется использование профессионально необученной рабочей силы и т. д.

Канадский опыт в проектировании и строительстве городов в северных необжитых регионах представляет несомненный интерес для России с точки зрения, как привлечения

частного бизнеса, так и эффективности нового строительства, организации предварительного исследования территорий. Основная первичная единица канадского регионального планирования – «город-регион», трактуемая как симбиоз собственно городской территории и окружающей местности (с радиусом 80-100 км). Причем первичные регионы могут иметь как моноцентрическую структуру – с одним центральным городом, так и полицентрическую, в том случае, если несколько близлежащих городов образуют экономический центр [1].

Процесс регионального планирования Канады состоит из несколько фаз. Первая фаза – это в сущности городское планирование, и ее задачи определяются неотложными местными проблемами (перегрузка транспорта, рост производственных издержек, деградация окружающей среды и т. п.). Вторая фаза имеет уже национальный (а не местный) подтекст и связана с попытками стратегического регулирования использования земель в том или ином регионе. Третья фаза ассоциируется с разработкой региональных программ развития для более обширных регионов или территорий, с которыми связываются реальные надежды на интенсификацию национального механизма воспроизводства.

В силу объективных причин широкое государственное вмешательство в воспроизводственный процесс всегда было одной из важнейших особенностей Канады. Здесь существуют давние традиции позитивной роли государства в экономическом развитии. Этатизм, под которым следует понимать замещение экономических функций частного сектора государством, практикуется всеми основными политическими партиями, находившимися у власти.

#### Список использованных источников

1. Региональная политика в США и Канаде // Информационный ресурс Cyberpedia: [сайт]. – 2017. – URL: <https://cyberpedia.su/4x972f.html> (дата обращения 26.02.2025).
2. Региональная политика Канады // Psyera: [сайт]. – 2015. – URL: [https://psyera.ru/regionálnaya-politika-kanady\\_8215.htm](https://psyera.ru/regionálnaya-politika-kanady_8215.htm) (дата обращения 26.02.2025).
3. Шкурапат А.В. Возможности использования опыта Канады для совершенствования региональной политики // Российский внешнеэкономический вестник. 2020. № 2. С. 107-118.